

## *Содержание*

### Введение

1. Начало революции 1905-1907 гг.

2. Политика и тактика царизма, общероссийских и национальных партий в период спада революции 1905-1907 гг.

3. Экономическое и политическое развитие Беларуси в 1907-1917

### Заключение

### Список использованных источников

## *Введение*

Актуальность этой темы обусловлена тем, что революция 1905-1907 гг. показывает яркий пример борьбы народа, народной мысли и государственной власти. В стране сложилась крайне напряженная обстановка. Самодержавная власть изжила себя. Реформы 19 века не внесли никаких изменений в систему государственного управления страной: Россия осталась самодержавной монархией, а территория Беларуси являлась её губернией. Крестьянство слишком долго терпело угнетение со стороны хозяев. Постепенно недовольство народа всё возрастало.

Целью данной работы является изучение революции в 1905-1907 гг. в Беларуси.

Задачи работы:

рассмотреть причины, приведшие к революции в 1905-1907 гг. в Беларуси;

ознакомиться с основными этапами революции в 1905-1907 гг. в Беларуси;

подвести итоги.

Предметом исследования являются учебные пособия, в которых содержатся сведения о революции в 1905-1907 гг. в Беларуси.

Методы исследования: анализ литературы; сравнительный метод.

В процессе работы был использован большой объем литературы, что помогло более глубоко раскрыть тему революции 1905-1907 гг. на территории Беларуси.

Наиболее значимый вклад в данную тему внесли такие авторы как: С.В. Панов, Н.С. Сташкевич, Г.Я. Голенченко, С.Ф. Сокол, И. Ковкель, Э. Ярмусик, П.И. Бригадин, а так же многих других.

Работа состоит из: введения; 3 главы; заключения; список использованных источников.

### ***1. Начало революции 1905-1907 гг.***

Началом революции 1905-1907 гг. явились события 9 января 1905 г. в Петербурге, где войска расстреляли мирное шествие рабочих, убив и ранив около 5 тыс. человек. Весть об этом всколыхнула всю Россию. Мощная, невиданная ранее волна протеста в виде стачек, уличных демонстраций и манифестаций прокатилась по всей стране, в том числе и по Беларуси. С 12 по 20 января политические стачки состоялись более чем в 20 городах, в том числе в Минске, Могилеве, Гомеле. Гродно, Витебске, Бресте, Речице. Мозыре. 10 февраля в Минске состоялась 7-тысячная демонстрация учащихся и рабочих, прошедшая под красными знаменами, с лозунгами "Долой самодержавие!". Политические брожения и выступления охватили и белорусскую деревню. В январе - марте 1905 г. состоялось 53 выступления крестьян, в апреле - июне их число достигло 237.

Волна стычек и митингов протеста охватившая Беларусь, понесла за собой весеннее наступление рабочих на предпринимателей, они добились повышения заработка и сокращения рабочего дня до 9 часов. Весной и летом 1905 г. в Беларуси, как и во всей стране, революционное движение шло на подъем. День 1 Мая был широко отмечен забастовками, демонстрациями и манифестациями. На них рабочие открыто противопоставляли себя не только царизму, но и буржуазии. Солдатские волнения состоялись в Минске и Бресте. К полу годовщине начала революции политические стачки рабочих

прошли во всех крупных городах и промышленных центрах Беларуси [7, с. 201].

Летом 1905 г. наблюдался подъем рабочего и крестьянского движения. 6 августа 1905 г. был издан Манифест об образовании государственной Думы, прозванной булыгинской по имени автора ее проекта министра внутренних дел А.Г. Булыгина. Хотя Дума образовывалась как совещательный орган при царском правительстве и в ней предполагался большой перевес депутатов из числа помещиков, она не была созвана самодержавием [8, с. 73].

Но царская уступка не сбила волну революционных выступлений. Рабочий класс не прекратил борьбу за 8-часовой рабочий день, за увеличение заработной платы, улучшение условий труда. Либералы согласились участвовать в выборах. Все партии социалистической ориентации бойкотировали выборы в Думу.

В октябре 1905 г. страну охватила всероссийская стачка. В Беларуси в результате стачки была парализована вся железная дорога. В августе - сентябре бастовали железнодорожники Гомеля, рабочие Минской конки, переплетчики Гродно, рабочие ряда предприятий Витебска и Борисова, кожевники Сморгони и Ошмян. В апреле - сентябре 1905 г. в Беларуси состоялось около 400 выступлений крестьян в 32 уездах из 35, которые входили в состав национальной территории Беларуси. В октябре - декабре 1905 г. политические стачки стали сочетаться с восстаниями, с вооруженной борьбой. Рабочие Беларуси активно участвовали во всероссийской политической стачке. 12 - 18 октября в забастовках приняло участие около 40 тыс. человек. К пролетариату примкнули служащие, торговые работники, учащиеся и другие группы населения. В октябре 1905 г. политическое движение трудящихся распространилось на 53 города и местечка.

В разгар стачки 17 октября, царь подписал манифест, в котором народу были обещаны свобода слова, собраний, союзов, а также созыв на этот раз уже законодательной Думы. В ряде регионов пролетариат с недоверием

отнесся к манифесту и выступил под лозунгом "Долой самодержавие!". Почти во всех городах Беларуси проходили митинги и демонстрации. В Минске, Орше, Полоцке, Сморгони были освобождены политические заключенные [7, с. 201].

В то же время власти перешли к репрессиям по отношению к революционно настроенному населению.

18 октября по согласованию с губернатором П. Курловым в Минске на привокзальной площади был расстрелян двадцатитысячный митинг. В результате до 100 человек было убито, около 300 ранено. В дни октябрьской стачки были завоеваны некоторые демократические свободы. Открыто стали проводиться политические мероприятия, газеты выходили без цензуры. В ответ на это эсеры решили провести ряд террористических актов. Эсер И. Пулихов совершил неудачное покушение на П. Курлова и был расстрелян.

В результате переговоров между организациями РСДРП, Бунда, эсеров и железнодорожного союза стали создаваться коалиционные комитеты, комиссии, советы, которые в известном смысле выполняли функции Советов рабочих депутатов. Такие органы возникли в Минске, Витебске, Полоцке, Гомеле, Барановичах, Волковыске, Мозыре и Лунинце. Большинство в этих организациях принадлежало меньшевикам, эсерам, бундовцам.

После манифеста 17 октября либеральная буржуазия стала активно поддерживать царизм. В конце 1905 г. была создана партия "Союз 17 октября" ("октябристы"). Она поддерживала царизм и его программу, выступала за необходимость сохранения единства России. "Октябристы" допускали возможность дать некоторую автономию только Финляндии. В ноябре 1905 г. либералы создали Конституционно-демократическую партию (кадеты). Они выступали за конституционную монархию, выкуп части помещичьей земли крестьянами, демократические свободы, но против права народов на национальное самоопределение. Правда, в ее программе было обещано дать автономию Царству Польскому. Широкой поддержки

деятельность кадетов в Беларуси не получила. До весны 1906 г. небольшие группы кадетов оформились только в Могилеве и Пинске. Союзницей кадетов выступала Конституционно-католическая партия Литвы и Беларуси, которая была создана в конце 1905 г. по инициативе виленского католического епископа Э. Роппа. Крайне правые силы, сторонники сохранения самодержавия, образовали "Союз русского народа", членом которого начали называть "черносотенцами". В него входили представители реакционного чиновничества, жандармских и полицейских учреждений, православного духовенства. К ним присоединялись отдельные деклассированные, часто уголовные элементы. Они участвовали в еврейских погромах, стычках с рабочими дружинами в ходе демонстраций и митингов. В конце 1905 г. - начале 1906 г. черносотенные организации оформились в Минске, Гомеле, Витебске, Пинске [6, с.248].

Манифест 3 ноября 1905 г., в соответствии с которым прекращалось взимание выкупных платежей, не успокоил крестьян. В ноябре - декабре 1905 г. отмечен подъем крестьянского движения: в октябре зарегистрировано 54 выступления крестьян, в ноябре - 154, в декабре - 286. В это же время произошли волнения в армии. Выступления солдат состоялись в Витебске, Гродно, Бобруйске, Барановичах, Бресте, Могилеве. Декабрьское вооруженное восстание в Москве нашло определенный отклик в Гомеле, Пинске, Мозыре, Барановичах. В Минске 8 декабря началась всеобщая забастовка, которой руководил коалиционный совет. Высшей точкой развития революции явилось "московское вооруженное восстание", вспыхнувшее 9 декабря. В Беларуси энергичную подготовку к вооруженному восстанию вели большевики. Они предлагали разоружить полицию и гарнизон и захватить власть в городе. В дни политической стачки в Минске, Гомеле, Мозыре, Пинске активизировали свою деятельность коалиционные советы и комитеты. Они выступали как фактические органы местной власти.

В ночь на 9 декабря в Минске были арестованы 17 активных революционных деятелей. Город и губерния были объявлены на положении

чрезвычайной охраны, закрыта газета "Северо-Западный край". Начался период постепенного спада революции [6, с.249].

## ***2. Политика и тактика царизма, общероссийских и национальных партий в период спада революции 1905-1907 гг.***

Отступление революции сопровождалось карательными экспедициями, расстрелами, увольнениями. Для отвлечения внимания от революционных событий были использованы выборы в Государственную Думу. 11 декабря 1905 г. был опубликован новый избирательный закон, по которому преимущество на выборах было обеспечено помещикам и буржуазии. Либералы призвали граждан к участию в выборах. Большевики, эсеры, Бунд, поддержали тактику бойкота Думы. Представители еврейской "Паолей - Цион" и сионистов-социалистов блокировались кадетами. Меньшевики заняли половинчатую позицию: они отвергали выборы депутатов, но согласны были принять участие в выборах уполномоченных и выборщиков для создания органов "революционного самоуправления" на местах.

Белорусская социалистическая громада на II съезде в январе 1906 г. приняла новую программу. Конечной целью громады была замена капитализма социализмом, частной собственности - общественной. Осуществление земельной реформы связывалось со свержением царизма. По их программе земель должны распоряжаться земельные фонды, чтобы каждый мог взять землю в пожизненное пользование. Самодержавие в России должно быть заменено федеративно-демократической республикой с культурно-национальной автономией для национальных меньшинств. Обосновывалось требование автономии для Беларуси с местным сеймом в Вильно. БСГ присоединилась к тактике бойкота. Однако из-за спада революции сорвать выборы не удалось. Из 36 депутатов от пяти западных губерний 29 прошли в Думу от кадетской партии при поддержке Конституционно-католической партии, социалистов и "Союза достижения

равноправия евреев в России". Из семи других депутатов пять относили себя к беспартийным, один - к социал-демократам и один - к правым [5, с.98].

Центральное место в работе Думы занял аграрный вопрос. В Думе была создана фракция "трудовиков", которая состояла из крестьян и народнических элементов. Она внесла законопроект, который требовал передачи в общенародный земельный фонд всех казенных, удельных, кабинетных, церковных, а также помещичьих и других частных земель, которые превышали установленную для данной местности трудовую норму. Земля всенародного фонда должна была передаваться в пользование крестьянам по так называемой трудовой или потребительской норме. Законопроект был подписан и некоторыми представителями белорусских губерний. Однако абсолютное большинство депутатов-крестьян из Беларуси не поддержало программу национализации земли и уравнительного землепользования.

Дума приняла постановление, в котором подчеркивалось, что она от принудительного отчуждения частных земель не отступит. В связи с этим 9 июля 1906 г. Николай II издал указ о роспуске I Думы и созыве II Думы 20 февраля 1907 г. Правительственный блок на выборах в белорусских губерниях шел под флагом "Русского окраинного союза", созданного в октябре 1906 г. Этот блок выступал за "единую и неделимую Россию". На выборах в Беларуси победили две шовинистско-клерикальные группировки: русская октябристско-черносотенная и польская автономистская. Каждая из них отрицала существование белорусского этноса. Левые партии в Беларуси на выборах потерпели поражение. В Думу от белорусских губерний были избраны 14 правых, 7 октябристов, 7 членов польской правой партии "Народных демократов" и 7 беспартийных. Однако в целом по стране состав II Думы оказался более радикальным, чем I Думы. Указом Николая II от 3 июня 1907 г. II Государственная Дума была распущена. Одновременно был изменен избирательный закон, который еще в большей степени ограничивал права рабочих и крестьян и обеспечивал господство в Думе помещиков и

крупной буржуазии. По существу это был государственный переворот [7, с. 204].

В условиях спада революции белорусские национальные лидеры были вынуждены искать возможности для легальной деятельности. Главным направлением стала культурно-просветительная работа, легальная белорусская печать. В сентябре 1906 г. в Вильно начала выходить первая легальная газета на белорусском языке "Наша доля". Официальными редакторами стали руководители БСГ И. Луцкевич, Ф. Умястовский. Всего вышло 6 номеров. Последний номер - 18 декабря 1906 г. В "Нашей доле" печатались как политические статьи, так и художественные произведения. В январе 1907 г. решением Виленской судебной палаты газета была запрещена. В ноябре 1906 г. руководители БСГ организовали издание новой легальной газеты "Наша нива", которая в дальнейшем сыграла исключительную роль в развитии национальной культуры. Летом 1907 г. состоялась последняя конференция БСГ, которая приняла решение о ее роспуске. Активисты и руководители БСГ объединились вокруг редакции "Нашей нивы". Значительная заслуга в развитии белорусского национально-культурного движения, в распространении национального просвещения принадлежит книгоиздательскому товариществу "Заглянет солнце и в наше оконце". Основано оно было профессором Б. Эпимах-Шепилой в Петербурге в 1906 г. В 1906 г. оно издало кириллицей и латиницей книжку "Белорусский букварь, или Первая наука чтения" К. Каганца и "Первое чтение для деток белорусов" Э. Пашкевич (Тетки). В 1907 г. были изданы "Дудка белорусская" Ф. Богушевича и поэма А. Мицкевича "Пан Тадеуш" в переводе Дунина-Марцинкевича [7, с. 205].

Несмотря на поражение, первая русская революция ускорила политическое размежевание всех общественно-политических сил, и стало серьезным испытанием для основных партий, которые приобрели необходимый опыт политической борьбы. Были сделаны определенные шаги в преобразовании самодержавия в конституционную монархию. Однако

глубоких демократических реформ осуществить не удалось. Революционные события в Беларуси содействовали подъему национального самосознания и расширению национально-освободительной борьбы белорусского народа.

Но даже в этих условиях революционная борьба приобретала значительный размах. В Гомеле рабочие захватили железнодорожный узел и полностью заменили администрацию. В Барановичах рабочие и солдаты железнодорожной бригады захватили станцию, телеграф, остановили движение поездов. Пинские вооруженные рабочие также вышли на улицы города. Но все эти выступления были подавлены военными карательными экспедициями. В целом же в Беларуси политическая стачка не переросла в вооруженное восстание, так как Бунд и эсеры, которым принадлежало большинство в комитетах и советах, выступали против вооруженной борьбы.

Выступления городского населения были поддержаны крестьянским движением. Манифест 17 октября и манифест 3 ноября 1905 г., в соответствии с которым прекращалось взимание выкупных платежей, не успокоил крестьян. В октябре 1905 г. в Беларуси было отмечено 54 крестьянских выступления, в ноябре - 154, в декабре - 286, в январе 1906 г. - 135. Крестьянское движение приобретало политическую окраску. Имели место выступления против властей, столкновения с полицией и войсками. Впервые были созданы крестьянские организации, работавшие под руководством РСДРП. При Минской группе РСДРП была создана окружная крестьянская организация. В Городенском, Дрезденском, Речицком, Игуменском уездах возникли организации Всероссийского крестьянского союза [2, с.18].

Серьезно зашаталась главная опора самодержавия - армия. В Минске, Бобруйске, Гомеле, Гродно, Бресте были созданы военно-революционные организации. Крупные волнения военнослужащих произошли в ноябре - декабре 1905 г. в Гродно, Бресте, Барановичах, Могилеве. В Бобруйске вспыхнуло восстание солдат дисциплинарного батальона, в котором отбывали наказание участники предыдущих революционных выступлений.

Солдаты требовали гражданского и политического равноправия, улучшения материального положения. 10 сентября 1905 г. витебские рабочие в знак солидарности с солдатами организовали демонстрацию с призывами "Долой самодержавие!". Солдаты, в свою очередь, вывесили красные флаги и запели: "Отречемся от старого мира!".

После поражения декабрьского вооруженного восстания в Москве революция пошла на спад, но это сопровождалось карательными экспедициями, расстрелами, увольнениями. По замыслу российских правящих кругов отвлечь массы, прежде всего крестьянство, от революции должны были выборы в Государственную думу. Либеральная буржуазия, исходя из своих конституционных иллюзий, призывала население принять участие в этих выборах. Большевики отказывались избирать депутатов в Думу, но выступали за избрание органов "революционного самоуправления" на местах. Большевики Беларуси развернули широкую кампанию бойкота Государственной думы при одновременной подготовке к вооруженному восстанию. Такое отношение к выборам определило депутатский состав. В Думе, заседания которой начались 27 апреля 1906 г., пять западных губерний, составлявших всю территорию Беларуси, были представлены 10 помещиками, 2 ксендзами, 11 интеллигентами и 13 крестьянами.

8 июля 1906 г. 1-я Госдума была распущена. В новую, 2-ю Думу, которая начала работать 20 февраля 1907 г., от пяти западных губерний был избран более "правый" состав депутатов. Это были преимущественно помещики и зажиточные крестьяне. Победили на выборах практически русская октябристско-черносотенная и польская автономистская группировки. Каждая из них боролась за господство на белорусской земле, отрицая при этом существование белорусского этноса. Левые партии (РСДРП, Бунд, ПСР, БСГ и др.) потерпели поражение. Правда, в Минске этому блоку удалось вместе с профсоюзами победить, однако результаты выборов были аннулированы.

Пользуясь спадом революционного движения, во второй половине 1907 г. буржуазия перешла в наступление. Против рабочих широко применялись локауты, что в свою очередь вызвало рост профсоюзных объединений трудящихся, которые были легализованы российским правительством в марте 1906 г. К концу 1907 г. в пяти западных губерниях был зарегистрирован 101 профсоюз, в которых состояло 15 тыс. рабочих [6, с.249].

### ***3. Экономическое и политическое развитие Беларуси в 1907-1917***

После поражения революции 1905 - 1907 гг. началась полоса политической реакции и репрессий. Наступление реакции в Беларуси вылилось в разгул карательных экспедиций, повальные обыски и аресты. Значительная часть территории объявлялась на положении чрезвычайной охраны. В Барановичах было введено военное положение. В 1908 г. только через минскую тюрьму прошли 24 тыс. человек. С 1907 по 1910г. было ликвидировано более 40 профсоюзных организаций. Октябристские черносотенные издания - журнал "Крестьянин", газеты "Северо-Западная жизнь", "Минское слово" - вели пропаганду великодержавного шовинизма, межнациональной вражды, отрицали существование белорусской нации. Левые политические силы - большевики, меньшевики, эсеры, бундовцы, народные социалисты, Белорусская социалистическая громада - переживали кризис, развал и разложение. Трудящиеся массы Беларуси продолжали борьбу за свои политические и экономические права, но их выступления носили главным образом оборонительный и экономический характер. Стычки происходили в Витебске на льнопрядильной фабрике "Двина", где работало 1200 человек, на некоторых предприятиях Минска, Гомеля, Борисова, Пинска, Дубровно. В день 1 Мая 1910 г. в Гродно, Минске и Орше состоялись маевки за городом, а в Гомеле - общая забастовка. Всего в 1909 - 1910 гг. в Беларуси состоялось около 50 стачек, в которых участвовало до 5

тыс. человек. За это время в Беларуси произошло около 300 крестьянских выступлений, в то время как в 1900 - 1904 гг. их было 143. Порубка помещичьих лесов, потравы посевов, самовольный выпас скота на помещичьих угодьях имели место во всех уездах Беларуси. Зачастую крестьяне прибегали и к таким формам борьбы, как поджоги лесов, урожая, усадеб помещиков, мельниц, винокуренных заводов и т.п. [7, с. 207].

Однако царское правительство понимало, что только насильственными методами страну не успокоить. Значительная часть государственных деятелей осознавала необходимость реформ. Борьба крестьян за землю ускорила проведение аграрной реформы. Главным идеологом и организатором преобразований в аграрном секторе выступил премьер-министр П. Столыпин. Провозглашенная царским указом от 9 ноября 1906 г. реформа крестьянского наделного землевладения предусматривала ликвидацию общины, переход земли в личную собственность, переселение части крестьян в Сибирь и на Дальний Восток. В политическом плане эта реформа позволяла расслоить деревню, ускорить образование зажиточного слоя крестьян, который мог бы стать опорой самодержавия. Каждому крестьянину разрешалось выйти из общины и закрепить в личную собственность свой земельный надел. Разрешалось также требовать выделения земли на одном участке-отрубе, перенеся на который дом, он мог бы создать свой хутор. Для проведения реформы создавались губернские и уездные землеустроительные комиссии. С 14 июня 1910 г. землеустроительные комиссии получили право принудительно выделять крестьянам землю на одном участке. Для переселенцев выделялись средства на проезд, краткосрочные кредиты и безвозмездные денежные субсидии, формировались специальные поезда, готовились пункты приема и распределения переселяющихся, нарезались участки земли. За восемь лет (1907-1914 гг.) из Беларуси переселилось в Сибирь 335366 человек. За этот период 36544 человека вернулось назад. Реформа затронула фактически только Могилевскую и Витебскую губернии, где общинное земледелие

составляло соответственно 79,2 и 44,6% от всех крестьянских земель. Столыпинская аграрная реформа в целом содействовала подъему сельского хозяйства. С 1907 по 1913 гг. посевные площади в Беларуси увеличились на 11%, поголовье крупного рогатого скота выросло на 10%, поголовье свиней - почти на 10%. Реформа способствовала также повышению товарности сельскохозяйственного производства. Шел рост концентрации промышленного производства. В 1913 г. на предприятиях с числом рабочих 500 и более человек трудилось 18,8% наемных рабочих.

Начиная с 1911 г. в Беларуси стал намечаться новый подъем массового рабочего и крестьянского движения. Стычки, как и в период 1905 - 1907 гг., стали носить наступательный характер. Рабочие требовали повышения заработной платы, установления 8-часового рабочего дня. Многие выступления заканчивались победой трудящихся. Массовый характер революционное движение стало приобретать после расстрела в апреле 1912 г. рабочих на Ленских приисках. Демонстрации, стачки протеста против этой акции состоялись в Гомеле, Минске, Гродно, Бобруйске. При большой активности рабочих прошли первомайские выступления 1912 г. [7, с. 208].

После третьеиюньского переворота 1907 г. великодержавный шовинизм фактически стал государственной политикой. В целях ослабления позиций польских помещиков на выборах в III и IV Государственные думы, правительство сохранило для белорусских крестьян относительно большее, чем в центральной России, представительство от них - 29,5% выборщиков. Квота помещиков в числе выборщиков в западных губерниях была снижена (до 88,5%) по отношению к центральной части России. Черносотенцы и октябристы на выборах в III и IV Государственные думы получили в белорусских губерниях абсолютное большинство мест. Их органы печати "Виленский вестник", "Минское слово", "Крестьянин" развернули шовинистическую агитацию, направленную против поляков, евреев, а также белорусского национального движения, газеты "Наша нива" как врагов "единой и неделимой России". Ослабленным в Беларуси оказался

либерально-оппозиционный центр, основой которого являлась партия кадетов. Ее руководство стало склоняться к правым позициям. Могилевская и Пинская организации кадетов распались. В западной части Беларуси на позициях этой партии остались польские и белорусские ксендзы, которые в 1907 г. создали Краевую партию Литвы и Беларуси. Она добивалась упразднения дискриминационных законов в отношении поляков и католиков. Однако, как русские шовинисты, так и идеологи Краевой партии отрицали существование белорусского этноса, выступали против белорусского национального движения. Местные партии социалистической ориентации находились в кризисном состоянии. Безусловно, этому содействовала репрессивная политика царских властей. Но наблюдалось и разочарование трудящихся тактикой и политикой этих партий. Социал-демократические организации сократились в 15 раз. Некоторое оживление социал-демократов наблюдалось в годы нового экономического подъема. В 1912 г. вновь был создан Полесский комитет РСДРП. Небольшие организации Бунда в этот период сохранились в Бобруйске, Пинске и Гомеле. Главное требование Бунда в этот период - празднование субботы. Руководство эсеров решило не прекращать террористической деятельности. Но в конце декабря 1908 г. в партии произошло ЧП. Стало известно, что руководитель боевой организации эсеров Евна Азеф является агентом царской охранки. Это вызвало шок в эсеровских организациях. Многие из них прекратили свою деятельность. В Беларуси осталась только небольшая группа эсеров в Могилеве. Белорусское национальное движение в этот период носило культурно-просветительский характер. Центром его была газета "Наша нива". Главным в деятельности газеты стала борьба против национального гнета, за признание белорусской нации и культуры. Она содействовала объединению белорусской интеллигенции, развитию культуры, распространению научно-популярных знаний. В условиях наступившей политической реакции рабочее и крестьянское движение резко сократилось, оно носило, главным образом, оборонительный и экономический характер.

Признаки оживления рабочего движения появились после расстрела в апреле 1912 г. рабочих на Ленских приисках. Демонстрации, стачки состоялись в Гомеле, Минске, Гродно, Бобруйске. На новую ступень рабочее движение в Беларуси поднялось в январе-марте 1914 г. Тридцать семь дней продолжалась стачка на двух заводах сельскохозяйственного инвентаря в Витебске. В Минске бастовали рабочие чугунолитейного завода. За семь месяцев 1914 г. в Беларуси произошло 500 крестьянских выступлений. Тридцать из них закончились столкновением с полицией. Дальнейшее развитие классовой борьбы было прервано первой мировой войной [6, с.251].

### *Заключение*

В ходе проведенного исследования можно сделать выводы:

1. Итоги буржуазно-демократических революций в Беларуси определяются тем, насколько были решены задачи, связанные с модернизацией - переходом к буржуазным отношениям в политической и экономической областях.
2. События 1905 - 1907 гг. являются первым этапом буржуазно-демократической по своему характеру революции.
3. Выборы в созданную царем и наделенную законодательными полномочиями Государственную Думу привели буржуазию к ограниченному в условиях существования самодержавия управлению страной. Впервые в истории России были объявлены демократические права и свободы.
4. Революция 1905-1907 гг. показала, что основной движущей силой революционных преобразований стал пролетариат, который вышел на арену политической борьбы. Революция была пролетарской по средствам своего осуществления (политические демонстрации, вооруженное восстание в декабре 1905 г. в Москве).

5. Несогласованность действий рабочих и крестьян, разногласие между политическими силами, сохранение армии в качестве оплота самодержавия обусловили поражение революции 1905 - 1907 гг.

Итогами революции стали постепенное преобразование абсолютной монархии в ограниченную конституционную, зарождение российского парламента в виде Государственной думы, введение демократических прав и свобод, рост политического самосознания рабочего класса и всех демократических сил.

Революция 1905-1907 гг. сыграла важную роль в истории. Она дала всем политическим силам бесценный опыт, а так же стала этапом на пути капиталистической модернизации России и Беларуси.

#### ***Список использованных источников***

1. Близнец, Г.И. Социальные революции в мире в начале XX века / Г.И. Близнец. - Гомель: БелИИЖТ, 1992. - 35 с.
2. Бригадин, П.И. Эсеры в Беларуси (конец XIX в. - февраль 1917 г.) / П.И. Бригадин. - Минск: Згода, 1994. - 52 с.
3. Думова, Н.Г. История политических партий России / Н.Г. Думова, Н.Д. Ерофеев, С.В. Тютюкин. - М.: Политиздат, 1994. - 576 с.
4. И. Ковкель, Э. Ярмусик. История Беларуси с древнейших времен до нашего времени. Минск: Аверсэв, 2005. - 605 с.
5. Король, А.С. Большевики Белоруссии в революции 1905-1907 гг. / А.С. Король. - Минск: Университетское, 1986. - 192 с.
6. Краткий справочник школьника.5 - 11 кл. / Авт. - сост.п.И. Алтынов, П.А. Андреев, А.Б. Балжи и др.2-е изд. - М.: Дрофа, 1998. - 624 с.
7. Панов, С.В. Материалы по истории Беларуси: 46 тем для изучения. Задания для самоконтроля. Иллюстрации. Логические схемы. Терминологический словарь. Хронологическая таблица. Карты / С.В. Панов; Под науч. ред. Н.С. Сташкевич, Г.Я. Голенченко. - Минск: Аверсэв, 2004. - 382 с.

8. Сокол, С.Ф. История государства и права Беларуси / С.Ф. Сокол, В.А. Владимиров. - Минск: БИП - С Плюс. 2007. - 127 с.